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1.2       ΕΞΙΣΩΣΕΙΣ ΠΡΩΤΟΥ ΒΑΘΜΟΥ 
                Ασκήσεις  σχ. βιβλίου  σελίδων   20-21

Ερωτήσεις κατανόησης 

1.

Στις παρακάτω ισότητες να συμπληρώσετε τον αριθμό που λείπει 

α)   5 + … = 35                β)  5 ( ..= 35              γ)   127
[image: image295.emf]260

18
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3

7

5

3

 ……= 103
δ)   32
[image: image2.wmf]-

… = 35               ε)  14 + . = 5            στ)   2 ( … ..+ 3 =17

Προτεινόμενη λύση 
α) 
Αν  x  είναι ο ζητούμενος αριθμός,  τότε     5 + x = 35   
                                                                      x = 35 
[image: image3.wmf]-

5   

                                                                      x = 30
β) 
Αν  x  είναι ο ζητούμενος αριθμός,  τότε     5x = 35 άρα 
                                                                      x = 
[image: image4.wmf]35

5

  

                                                                      x = 7
γ) 
Αν  x  είναι ο ζητούμενος αριθμός,  τότε     127
[image: image5.wmf]-

x = 103  
                                                                      x = 127
[image: image6.wmf]-

103  

                                                                      x = 24

δ) 
Αν  x  είναι ο ζητούμενος αριθμός,  τότε     32
[image: image7.wmf]-

x = 35   
                                                                      x = 32 
[image: image8.wmf]-

35   

                                                                      x = 
[image: image9.wmf]-
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ε) 
Αν  x  είναι ο ζητούμενος αριθμός,  τότε     14 + x = 5  
                                                                      x = 5 
[image: image10.wmf]-

14    

                                                                      x = 
[image: image11.wmf]-

9

στ) 
Αν  x  είναι ο ζητούμενος αριθμός,  τότε     2 (x + 3 = 17  
                                                                      2x = 17 
[image: image12.wmf]-

3  
                                                                      2x = 14 
                                                                      x = 7  
Οι ισότητες γίνονται 

α)   5 + 30 = 35                β)  5 ( 7 = 35                γ)  127
[image: image13.wmf]-

 24 = 103
δ)   32
[image: image14.wmf]-

( 
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3) = 35          ε)   14 + (
[image: image16.wmf]-

9) = 5       στ)  2 (7 + 3 = 17

2.

Να εξετάσετε αν οι παρακάτω ισότητες είναι σωστές   (Σ)  ή λανθασμένες (Λ)

α)    Η εξίσωση   2x = 6   έχει λύση τον αριθμό 3       

β)    Η εξίσωση   2x + x = x   είναι ταυτότητα      

γ)    Οι εξισώσεις   x + 1= 5   και   –x + 5 = 1  έχουν λύση τον ίδιο αριθμό 

δ)    Η εξίσωση  3x = 0  είναι ταυτότητα 
ε)    Η εξίσωση   0x = 0  είναι αδύνατη 

Προτεινόμενη λύση 
α) 
Επειδή  2( 3 = 6,  ο αριθμός 3 είναι λύση της εξίσωσης άρα η πρόταση είναι  (Σ) 

β) 
2x + x = x  οπότε  2x = 0  άρα  x = 0. 
Επομένως η εξίσωση έχει λύση μόνο τον αριθμό 0, συνεπώς δεν είναι ταυτότητα.

Άρα η πρόταση είναι  (Λ) 
γ) 
x + 1= 5    άρα   x = 5 – 1 = 4 
–x + 5 = 1  άρα   –x = 1–5   συνεπώς   –x = – 4    άρα   x = 4 
Επομένως και οι δύο εξισώσεις έχουν λύση τον αριθμό  4,  άρα η πρόταση είναι  (Σ) 
δ) 
3x = 0   άρα   x = 
[image: image17.wmf]0

3

 = 0,   πράγμα που σημαίνει ότι η εξίσωση έχει μοναδική λύση το 0,  επομένως δεν είναι ταυτότητα, οπότε η πρόταση είναι  (Λ) 

ε) 
Είναι φανερό ότι η εξίσωση επαληθεύεται για οποιαδήποτε τιμή του  x,  δηλαδή είναι ταυτότητα.  Άρα η πρόταση είναι  (Λ) 
3.

Να  αντιστοιχίσετε κάθε εξίσωση της στήλης  Α  με την λύση της στην στήλη  Β.
	ΣΤΗΛΗ Α 
	ΣΤΗΛΗ Β

	α)    –2x = 4 
	i)     –8

	β)    3x = – 9
	ii)      3

	γ)    
[image: image18.wmf]1

2

x = – 4
	iii)   –2

	δ)    2x = 3 + x
	iν)    –3


Προτεινόμενη λύση 
α)    –2x = 4    άρα    x = 
[image: image19.wmf]4

2

-

 = – 2 
β)     3x = – 9    άρα    x = 
[image: image20.wmf]9

3

-

 = – 3

γ)     
[image: image21.wmf]1

2

x = – 4    άρα   x = – 4 (2 = – 8 
δ)     2x = 3 + x    άρα    2x – x = 3    οπότε    x = 3 
Συνεπώς οι σωστές αντιστοιχίσεις είναι    α ( iii     β ( iν      γ ( i     δ ( ii 

Ασκήσεις 
1. 

Να εξετάσετε αν ο αριθμός που δίνεται  είναι λύση της εξίσωσης 

α)     – 2x + 3 = 21            x = – 7

β)     3x + 5 = 7,5              x = 0,5

γ)     –3x + 4 = 7x – 6       x = 1
Προτεινόμενη λύση 
α) 
Με αντικατάσταση του  x από το  – 7   βρίσκουμε    – 2(– 7) + 3 = 21    
                                                                                    14 + 3 = 21   
                                                                                    17 = 21   πράγμα ψευδές 

Οπότε ο  – 7  δεν είναι λύση της εξίσωσης 

β)   

Με αντικατάσταση του  x από το  0,5   βρίσκουμε    3(0,5 + 5 = 7,5  

                                                                                     1,5 + 5 = 7,5 
                                                                                     6,5 = 7,5     πράγμα ψευδές 

Οπότε ο  0,5  δεν είναι λύση της εξίσωσης     
γ) 
Με αντικατάσταση του  x από το  1   βρίσκουμε    –3(1 + 4 = 7(1–6   
                                                                                 –3 + 4 = 7 – 6   
                                                                                 1= 1   πράγμα αληθές 

Οπότε ο  1  είναι λύση της εξίσωσης     
2.

Να λύσετε τις εξισώσεις 

α)    2x +  21  = 4 + x – 5           

β)    – 9  + 7y + y  =1– 2y             

γ)    3t –3( t + 1)  = t + 2( t + 1) + 1
Προτεινόμενη λύση 
α)    2x +  21  = 4 + x – 5           
        2x 
[image: image22.wmf]-

x  = 4 – 5 
[image: image23.wmf]-

 21   άρα  x = 
[image: image24.wmf]-

22

β)    – 9  + 7y + y  =1– 2y  
       7y + y + 2y =1 + 9   
       10y = 10         άρα     y = 
[image: image25.wmf]10

10

 = 1                          
γ)    3t –3( t + 1)  = t + 2( t + 1) + 1
       3t
[image: image26.wmf]-

3t
[image: image27.wmf]-

 3 = t + 2t + 2 + 1

       3t
[image: image28.wmf]-

3t
[image: image29.wmf]-

 t
[image: image30.wmf]-

2t = 2 + 1 + 3 
      
[image: image31.wmf]-

3t = 6     άρα     t = 
[image: image32.wmf]6

3

-

= 
[image: image33.wmf]-
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3. 

Να λύσετε τις εξισώσεις 

α)    4( 2x + 1) – 6(x – 1)  = 3( x  + 2)           

β)    3(y + 1) + 2( y – 4) =2y – (y – 6)           

γ)    6(ω + 2) + 3  = 3 –  2( ω – 4) 
Προτεινόμενη λύση 
α)    4( 2x + 1) – 6(x – 1)  = 3( x  + 2)           

       8x + 4 – 6x + 6 = 3x + 6 

       8x – 6x 
[image: image34.wmf]-

3x = 6
[image: image35.wmf]-

6
[image: image36.wmf]-
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[image: image37.wmf]-

x = 
[image: image38.wmf]-

4    άρα   x = 4 

β)   3(y + 1) + 2( y – 4) =2y – (y – 6) 

       3y + 3 + 2y
[image: image39.wmf]-

 8 = 2y
[image: image40.wmf]-

y + 6            

       3y + 2y
[image: image41.wmf]-

 2y  + y =  6 + 8 
[image: image42.wmf]-

3

       4y = 11   άρα   y = 
[image: image43.wmf]11

4

        
γ)    6(ω + 2) + 3  = 3 –  2( ω – 4) 
       6ω + 12 + 3 = 3
[image: image44.wmf]-

2ω + 8 

       6ω + 2ω = 3 + 8 
[image: image45.wmf]-

12
[image: image46.wmf]-

3

       8ω = 
[image: image47.wmf]-

4    άρα   ω = 
[image: image48.wmf]4

8

-

= 
[image: image49.wmf]1
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-


4 . 

 Να λύσετε τις εξισώσεις 

α)     
[image: image50.wmf]2x + 3

2

  = 
[image: image51.wmf]3x  5

4

-


β)     
[image: image52.wmf]7x  6

3

-

 =
[image: image53.wmf]5x + 2

4


γ )     
[image: image54.wmf]2(x1)2

2

--

= 
[image: image55.wmf]1 3x

4

-


Προτεινόμενη λύση 
α)    
[image: image56.wmf]2x + 3

2

  = 
[image: image57.wmf]3x  5

4

-

   άρα     4( 
[image: image58.wmf]2x + 3

2

  = 4 (
[image: image59.wmf]3x  5

4

-


                                                    2( 2x + 3) = 1(3x
[image: image60.wmf]-

5) 

                                                    4x + 6 = 3x
[image: image61.wmf]-

5 

                                                    4x 
[image: image62.wmf]-

3x = 
[image: image63.wmf]-

5
[image: image64.wmf]-

6    άρα    x = 
[image: image65.wmf]-

 11

β)    
[image: image66.wmf]7x  6

3

-

 =
[image: image67.wmf]5x + 2

4

    άρα    12(
[image: image68.wmf]7x  6

3

-

 =12(
[image: image69.wmf]5x + 2

4


                                                   4( 7x
[image: image70.wmf]-

6) = 3(5x + 2) 

                                                   28x
[image: image71.wmf]-

24 = 15x + 6

                                                   28x
[image: image72.wmf]-

15x = 6 + 24 

                                                   13 x = 30       άρα    x = 
[image: image73.wmf]30

13


γ )    
[image: image74.wmf]2(x1)2

2

--

= 
[image: image75.wmf]1 3x

4

-

    άρα    4(
[image: image76.wmf]2(x1)2

2

--

= 4(
[image: image77.wmf]1 3x

4

-


                                                         2([2(x
[image: image78.wmf]-

1) 
[image: image79.wmf]-

2] = 1(1
[image: image80.wmf]-

3x) 

                                                         2(2x
[image: image81.wmf]-

2
[image: image82.wmf]-

2) = 1
[image: image83.wmf]-

3x
                                                         4x
[image: image84.wmf]-

4
[image: image85.wmf]-

4 = 1
[image: image86.wmf]-

3x
                                                         4x + 3x = 1 + 4 + 4 

                                                         7x = 9    άρα    x =
[image: image87.wmf]9
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5.

Να λύσετε τις εξισώσεις 

α)     
[image: image88.wmf]x + 4

5

–  
[image: image89.wmf]x  4

3

-

 = 
[image: image90.wmf]13x 

15

-

 – 2 
β)     
[image: image91.wmf]y  1

3

-

– 
[image: image92.wmf]2y 7

6

+

 = y + 
[image: image93.wmf]13y

2

-


γ)      
[image: image94.wmf]1

4

(ω + 4) – 7 = (1– ω)
[image: image95.wmf]1

7

 + 
[image: image96.wmf]ω23

4

-


Προτεινόμενη λύση 
α)    

[image: image97.wmf]x + 4

5

–  
[image: image98.wmf]x  4

3

-

 = 
[image: image99.wmf]13x 

15

-

 – 2     άρα     15(
[image: image100.wmf]x + 4

5

– 15(
[image: image101.wmf]x  4

3

-

 = 15(
[image: image102.wmf]13x 

15

-

 – 15(2
                                                                3(x + 4) 
[image: image103.wmf]-

5( x
[image: image104.wmf]-

4) = 1(1
[image: image105.wmf]-

3x) 
[image: image106.wmf]-

30

                                                                3x + 12 
[image: image107.wmf]-

5x + 20 = 1
[image: image108.wmf]-

3x 
[image: image109.wmf]-

30 

                                                                3x
[image: image110.wmf]-

5x + 3x = 1
[image: image111.wmf]-

30
[image: image112.wmf]-

12
[image: image113.wmf]-

20

                                                                x = 
[image: image114.wmf]-

 61 

β) 

[image: image115.wmf]y  1

3

-

– 
[image: image116.wmf]2y 7

6

+

 = y + 
[image: image117.wmf]13y

2

-

    άρα      6(
[image: image118.wmf]y  1

3

-

– 6(
[image: image119.wmf]2y 7

6

+

 = 6y + 6(
[image: image120.wmf]13y

2

-


                                                                2(y
[image: image121.wmf]-

1) 
[image: image122.wmf]-

1(2y + 7) = 6y + 3(1
[image: image123.wmf]-

3y) 

                                                                2y
[image: image124.wmf]-

2
[image: image125.wmf]-

2y
[image: image126.wmf]-

7 = 6y + 3
[image: image127.wmf]-

9y
                                                                2y
[image: image128.wmf]-

2y + 9y
[image: image129.wmf]-

6y  = 3 + 2 + 7 

                                                                3y = 12    άρα   y = 
[image: image130.wmf]12

3

= 4
γ ) 

[image: image131.wmf]1

4

(ω + 4) – 7 = (1– ω)
[image: image132.wmf]1

7

 + 
[image: image133.wmf]ω23

4

-

    άρα    
[image: image134.wmf]ω

4

 + 1 
[image: image135.wmf]-

7 =
[image: image136.wmf]1

7


[image: image137.wmf]-

 
[image: image138.wmf]ω

7

 + 
[image: image139.wmf]ω23

4

-


                                                        28(
[image: image140.wmf]ω

4

 + 28( 1 
[image: image141.wmf]-

28(7 =28(
[image: image142.wmf]1

7


[image: image143.wmf]-

 28(
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 + 28(
[image: image145.wmf]ω23

4

-


                                                                   7ω + 28 – 196 = 4 
[image: image146.wmf]-

 4ω + 7( ω
[image: image147.wmf]-

23) 

                                                                    7ω + 28 
[image: image148.wmf]-

196 = 4 
[image: image149.wmf]-

4ω + 7ω
[image: image150.wmf]-

161

                                                                    7ω + 4ω 
[image: image151.wmf]-

7ω = 4
[image: image152.wmf]-

161 
[image: image153.wmf]-

28 + 196 

                                                                                4ω = 11 άρα ω = 
[image: image154.wmf]11
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6.

Να λύσετε τις εξισώσεις 

α)    3x –
[image: image155.wmf]2x
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[image: image156.wmf]x
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β)    5 –
[image: image157.wmf]t + 112t
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= 12 –
[image: image158.wmf]t + 5
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Προτεινόμενη λύση 
α) 
3x –
[image: image159.wmf]2x

5

3
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-
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 = 6 –  
[image: image160.wmf]x
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-
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    άρα    3x 
[image: image161.wmf]-

 
[image: image162.wmf]2x

3

 + 5 = 6 
[image: image163.wmf]-

 
[image: image164.wmf]x

3

 + 2
                                                              3(3x
[image: image165.wmf]-

3(
[image: image166.wmf]2x

3

 + 3 (5 = 3( 6 
[image: image167.wmf]-

3(
[image: image168.wmf]x

3

 + 3(2

                                                              9x 
[image: image169.wmf]-

2x + 15 = 18 – x + 6 

                                                              9x
[image: image170.wmf]-

2x + x = 18 + 6 
[image: image171.wmf]-

15 

                                                              8x = 9   άρα   x = 
[image: image172.wmf]9

8


β) 
5 –
[image: image173.wmf]t + 112t

23

+

æö

+
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èø

= 12 –
[image: image174.wmf]t + 5

t

6
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-
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    άρα    5
[image: image175.wmf]-


[image: image176.wmf]t + 1

2

 
[image: image177.wmf]-

 
[image: image178.wmf]1 + 2t 

3

 = 12 – t + 
[image: image179.wmf]t + 5

6


                                                        6(5
[image: image180.wmf]-

6(
[image: image181.wmf]t + 1

2

 
[image: image182.wmf]-

 6(
[image: image183.wmf]1 + 2t 

3

 = 6(12 – 6t + 6(
[image: image184.wmf]t + 5

6


                                                         30 
[image: image185.wmf]-

3( t + 1) 
[image: image186.wmf]-

2( 1 + 2t) = 72 
[image: image187.wmf]-

6t + 1( t + 5) 

                                                                          30
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 3t
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3 
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2
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4t = 72 
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6t + t + 5 
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3t
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4t + 6t
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t = 72 + 5 
[image: image196.wmf]-

30 + 3 + 2 

                                                                                                                   
[image: image197.wmf]-

2t = 52         

                                                                                                             t = 
[image: image198.wmf]52

2
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 = 
[image: image199.wmf]-
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7.
Να λύσετε τις εξισώσεις 

α)     
[image: image200.wmf]1 + x

2

1

1 + 

4

 = 
[image: image201.wmf]1

3

 
β)     
[image: image202.wmf]1
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3
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 = 
[image: image203.wmf]t
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Προτεινόμενη λύση 
α) 

[image: image204.wmf]1 + x

2

1

1 + 

4

 = 
[image: image205.wmf]1
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    άρα    3(
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2

 = 1 + 
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4


                                 4(
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2

 = 4(1 + 4(
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4


                                 2( 3x + 3) = 4 + 1 

                                 6x + 6= 5 

                                 6x = 5
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                                 6x = 
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1    άρα    x = 
[image: image214.wmf]1
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-


β) 

[image: image215.wmf]1

2t

3

1

2 + 
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-

 = 
[image: image216.wmf]t
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-

-

    άρα   
[image: image217.wmf]1
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                                          3t 
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 = 
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                                          4 (3t 
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 = 4(
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8.

Για ποια τιμή του  x  είναι Α = Β  

α)    Α = 5x –3   ,                 B = 12–2x
β)    A = 2(x –1) + 
[image: image238.wmf]3

2

 ,         B = 6 + 
[image: image239.wmf]x

3


Προτεινόμενη λύση 
α)    Α = Β     άρα    5x –3 = 12–2x
                                5x + 2x = 12 + 3


      7x = 15   οπότε    x = 
[image: image240.wmf]15

7


β)    Α = Β    άρα   2(x–1) + 
[image: image241.wmf]3

2

 = 6 + 
[image: image242.wmf]x

3


                               6(2(x–1) + 6(
[image: image243.wmf]3

2

 = 6( 6 + 6(
[image: image244.wmf]x
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                               12(x
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                               12x 
[image: image246.wmf]-

12 + 9 = 36 + 2x
                               12x
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2x = 36 + 12
[image: image248.wmf]-

9

                               10x = 39    άρα    x = 
[image: image249.wmf]39
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9.

Δίνεται η εξίσωση   μ( x + 6) –2 = ( 2μ –1)x + 2 

α)    Αν  μ = 2,  να αποδείξετε ότι η εξίσωση έχει λύση  x = 8 
β)    Αν η εξίσωση έχει λύση  x = 7,  να αποδείξετε ότι  μ = 3 

γ)    Αν μ = 1,  να λύσετε την εξίσωση 

Προτεινόμενη λύση 
α) 
Για  μ = 2  η εξίσωση γίνεται    2( x + 6) 
[image: image250.wmf]-

2 = (2( 2
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1)x  + 2

                                                   2x + 12 
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2 = 4x
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x + 2 

                                                   2x 
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4x + x = 2 
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12 + 2
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x = 
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8   άρα   x = 8 

β) 
Για  x = 7  η εξίσωση γίνεται    μ( 7 + 6) 
[image: image258.wmf]-

2 = (2μ
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1) (7 + 2

                                                  13μ 
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2 = 14μ
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7 + 2 

                                                  13μ
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14μ = 
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7 + 2+ 2
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μ = 
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3   άρα    μ = 3 
γ) 
Για  μ = 1  η εξίσωση γίνεται   1( x + 6) 
[image: image266.wmf]-

2 = (2( 1
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1)x  + 2
                                                  x + 6 
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2 = x + 2 

                                                  x
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x = 2
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6 + 2    άρα   0x = 
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                                                                                        εξίσωση  αδύνατη 
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10.
Δίνεται το διπλανό τρίγωνο. 

α)    Να βρείτε την τιμή του x ώστε να 

        είναι ισοσκελές με βάση την ΒΓ. 
        Ποιο είναι σε αυτή την περίπτωση 
        το μήκος της κάθε πλευράς ; 

β)    Να βρείτε την τιμή του x ώστε να είναι

        ισοσκελές με βάση την ΑΒ . Ποιο είναι 
        σε αυτή την περίπτωση το μήκος της 
        κάθε πλευράς ; 

γ)     Να αποδείξετε ότι δεν υπάρχει τιμή του x  
        ώστε να είναι ισοσκελές με πλευρά την ΑΓ.
Προτεινόμενη λύση 
α) 
Θα πρέπει να ισχύει    ΑΒ = ΑΓ 
                                    2x + 3 = x + 5

                                    2x
[image: image272.wmf]-

x = 5
[image: image273.wmf]-

3  
                                    x = 2 

Τότε    ΑΒ = 2( 2+ 3 = 4 + 3 = 7,    ΑΓ = 2 + 5 = 7,     ΒΓ=2( 2 + 1 = 4 + 1= 5 

β) 
Θα πρέπει να ισχύει    ΑΓ = ΒΓ 

                                    x + 5 = 2x + 1

                                    x
[image: image274.wmf]-

2x = 1
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x = 
[image: image277.wmf]-

4  
                                    x = 4 

Τότε    ΑΓ =  4 + 5 = 9,      ΒΓ = 2( 4 + 1 = 9,      ΑΒ = 2( 4 + 3 = 8 + 3= 11

γ)  
Θα πρέπει να ισχύει    ΑΒ = ΒΓ 

                                    2x + 3 = 2x + 1
                                    2x
[image: image278.wmf]-

2x = 1
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                                    0x = 
[image: image280.wmf]-

2    εξίσωση που είναι αδύνατη 
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11.

Δίνεται το ορθογώνιο του διπλανού σχήματος. 

Να βρείτε τους αριθμούς  x , y και ω 

(το ω παριστάνει μοίρες)                

Προτεινόμενη λύση 
Πρέπει να ισχύουν :      α)   3x
[image: image281.wmf]-

1 = 11 
                                             3x = 11 + 1                                              

                                             3x = 12  
                                             x = 
[image: image282.wmf]12
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 = 4

                                      β)   2y + 3 = 15
[image: image283.wmf]-

2y
                                             2y + 2y = 15
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3

                                             4y = 12 
                                             y = 
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4

 = 3

                                     γ)    2ω
[image: image286.wmf]-

40ο = 90ο 

                                            2ω = 90ο + 40ο 

                                             2ω = 130ο  
                                             ω = 
[image: image287.wmf]130

2

 = 65ο 
Για διασκέδαση 

Μπορείτε να συμπληρώσετε τα κενά στα παρακάτω αριθμητικά σταυρόλεξα ; 
[image: image288.emf]39
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Προτεινόμενη λύση 
Στο 1ο σταυρόλεξο :
Ο αριθμός που λείπει στην τελευταία γραμμή είναι ο   13(17 + 39 = 221 + 39 = 260 

Αν  x είναι ο αριθμός που λείπει στην 1η γραμμή, τότε   2( x  + 5 = 11 

                                                                                          2( x  = 11
[image: image289.wmf]-
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                                                                                          2( x  = 6   άρα   x = 
[image: image290.wmf]6

2

 = 3  

Αν  y  είναι ο αριθμός που λείπει στην τρίτη στήλη, τότε   3( y  + 2 = 17 
                                                                                             3( y  = 15

                                                                                             y = 5 
Ομοίως εργαζόμενοι βρίσκουμε και τους υπόλοιπους αριθμούς 

Το σταυρόλεξο «λυμένο» είναι 

Με ανάλογη εργασία λύνοντας το 2ο 

σταυρόλεξο βρίσκουμε ότι αυτό είναι
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